

Сереброва Анастасия Михайловна

E-mail: aserebro23@ya.ru

Международный терроризм сквозь призму конфликтологической теории: мятежвойна или конфликт цивилизаций?

Среди глобальных вызовов, стоящих перед современным миром, одно из лидирующих позиций занимает международный терроризм, а субъекты террористической деятельности в лице международных террористических организаций претендуют на становление в качестве самостоятельного актора международных отношений. Не имеет смысла говорить о терроризме, как абсолютно уникальном явлении, характеризующем наше столетие. Американский исследователь Дэвид Рапопорт [3] в свое время выдвинул теорию о волновом характере международного терроризма. По его мнению, с конца XIX века по сегодняшний день таких волн было четыре: анархистско-революционный терроризм (рубеж XIX-XX веков), терроризм в рамках национально-освободительной борьбы (1920-1930-е годы), левый терроризм в Западной Европе и Латинской Америке (1960-1990-е годы) и религиозный терроризм (начиная с 1990-х годов). Однако именно на рубеже веков научное сообщество стало рассматривать международный терроризм как особый феномен. За последнее десятилетие действия террористических организаций приобрели системный характер. Тем самым из феномена международный терроризм трансформируется в одну из тенденций, характеризующую современный миропорядок. Международный терроризм представляет собой комплексный феномен, а предметное поле исследования носит междисциплинарный характер. В связи с этим необходимо было прибегнуть к анализу разноплановых источников из разных областей науки: истории, политологии, религии, философии. Можно выделить конвенциональный и академический подходы в изучении международного терроризма. Их объединение позволяет в качестве научной модели исследования рассматривать терроризм как нетрадиционную форму военного конфликта, подразумевающую ведение войны отличными от классических методов способами. Родоначальником данного подхода является профессор военных наук Е.Э. Месснер [2], согласно которому всемирный терроризм является одним из элементов неклассической войны, получившей название «мятежвойна» и представляющей главную угрозу миропорядку. Согласно В.В. Кафтану [1] в рамках конфликтологической теории можно выделить три основных направления: цивилизационное, военно-политическое и информационно-коммуникативное. Цивилизационное направление вызывает особенный интерес, поскольку одной из характерных черт современного терроризма является его связь с мусульманской религией, чему способствует активизация деятельности исламских радикальных движений. Результатом подобной активности становится распространение в сознании людей взглядов об «исламской угрозе» цивилизационному миру. При этом зачастую пропагандируемые идеи не имеют ничего общего с истинной религией. Таким образом, в данном выступлении будет рассмотрено, что представляет собой международный терроризм на современном этапе: войну всех против всех или ответ Востока на вызовы глобализации в формате вестернизации.

Список литературы: 1. Кафтан В.В. Противодействие терроризму: учеб. пособие для бакалавриата и магистратуры. – М.: Издательство Юрайт, 2016. С.45 – 49 2. Месснер Е.Э. Всемирная мятежвойна. М.: Кучково поле, 2004 3. Rapoport, David. The Morality of Terrorism / David Rapoport, Alexander Yonah. – New York: Columbia University Press, 1989